

网格先锋筑牢防汛“安全堤”

□本报记者 陆媛

双线发力 下好防汛“先手棋”

线上线下宣传不停歇。线上，网格员通过微信群向市民实时推送气象动态信息和居家、出行安全知识等，强化安全宣传教育；线下，网格员深入网格，走村入户，把防汛信息、防汛安全教育延伸至每一位市民身边，切实增强市民的防灾减灾意识和应对突发事件能力。

关注重点 精准“把脉”除隐患

按照“不漏一处、不漏一户、不漏一人”的原则，网格员不断加强防汛隐患排查动态排查，掌握隐患“底数”，化解潜在风险。网格员重点对河流、低洼地区、危房旧房等区域开展安全隐患及地质灾害隐患排查，同时，检查下水道、窨井

当前正值汛期，为切实抓好强降雨天气防范工作，市综指中心迅速启动“平急转换”机制，从“宣、排、智、助、聚”全链条发力，凝聚网格力量，扎实做好各项防汛工作，筑牢防汛“安全堤”。

盖是否畅通。在排查过程中，发现积水点及时处置，对于积水较多、无法当场处置的，则上报案件。

网格员还落实汛期值班值守制度，保持手机24小时畅通。开启“车巡+步巡”模式，及时搬离掉落在道路上的树枝等杂物，将移位的护栏复位，疏通堵塞的下水井。查看在建房屋、小临工程户外情况，协助商家将店外货物搬至店内，为市民安全保驾护航。此外，积极与水务等部门以及村、社区联动，实现信息共享、资源共享，遇到紧急情况，各部门各单位迅速响应、协同作战，形成防汛合力。

高空智巡 织密汛期“技防网”

“新苑小区门前有树枝横于路面，请迅速处置。”“凤岗路路段积水，请前往疏通。”在双凤镇集成指挥中心，“千里眼”应用场景正实时播放监控画面，紧盯易涝点、易倒物、河岸水库、在建工地、高层建筑、老旧村屋等，发现问题第一时间通知附近网格员前往，形成“线上线下”联动智控、“人智双巡”联动处置模式。同时，“智慧双巡”一体化平台的汛期应急技防屏障，也密切监测着各个闸站水情、

雨情变化趋势，对险情闸站及时预警，结合点位地图快速调度附近的网格员、执法人员及应急人员，提高综合作战能力。

暖心救助 走在帮扶第一线

在汛前排摸孤寡老人、残疾人等特殊群体的基础上，网格员再次上门查看他们的住房安全和身体情况，检查家中水、电、煤气等设施使用情况，积极了解并解决困难群众诉求。对有购置生活用品需求的，网格员提供代买送上门服务，叮嘱他们减少外出，注意用水用电安全，做到特殊群体有人管，切实将防汛排查工作做实做细。

下一步，全市网格员将持续加强防汛值班值守，巡查重点区域、走访特殊群体，实时掌握网格内雨情、险情、民情，做到第一时间发现，第一时间处理，落实“汛前、汛中、汛后”全过程防控，充分发挥“小网格”在防汛工作中的“大作用”。

筑牢禁毒防线 共建无毒社会

本报讯(记者 陆媛)6月26日是第37个“国际禁毒日”。为进一步增强全民禁毒意识，营造健康、安全、和谐、无毒的社会环境，近期，我市精心策划并举办了形式多样、内容丰富的禁毒主题宣传活动。

6月21日，市禁毒办在省太中专开展“青春正当时，健康不‘毒’行”禁毒宣传活动暨2024年“全民禁毒宣传月”启动仪式，通过“现场表演+互动体验”的形式，在潜移默化中增强青少年识毒防毒拒毒意识。

6月24日，市禁毒办会同市检察院举办主题开放日活动。现场，市公安局禁毒大队民警向快递、网约车、货运、外卖等行业从业人员详细介绍了毒品的种类、危害、识别方法，并结合具体案例，分析了当前国内国际禁毒形势，引导行业从业人员提高警惕性和敏感度，把好寄递物流安全关。当天，市禁毒办还组织民警、社工走进市禁毒教育基地，依托场馆设施设备，向参观者讲解禁毒历史、毒情形势、禁毒知识，以及太仓近年来的禁毒成果，进一步增强大家的禁毒意识和能力。

此外，连日来，市公安局各派出所持续走进学校、社区、企业等，通过发放宣传手册、播放宣传视频、张贴宣传海报等形式，面对面向群众宣传普及毒品的危害和防毒禁毒知识，切实提高全民识别、防范、抵御毒品能力，全面筑牢禁毒防线，营造全民禁毒良好氛围。

联动快讯

网格吹哨 守牢安全防线

本报讯(记者 陆媛)今年6月是第23个全国“安全生产月”。为深入推进“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”安全生产月主题活动，紧绷安全生产弦，横泾镇对辖区内出租房加强安全管理，让网格员当好安全“吹哨人”，推进安全生产工作走深走实。

横泾镇在开展出租房安全隐患大排查活动中，充分发挥网格员人熟地熟的基层优势，入户走访普及消防安全知识，对房屋结构、电线布置、燃气管道等进行细致检查，并提醒租客注意用电安全，不得违规隔断、乱拉电线。

走访中，网格员特别关注出租房消防器材配备情况，发现使用明火、堵塞消防通道等安全隐患，及时通知房东进行整改。同时，提醒住户要熟悉安全出口和疏散通道路线，确保“生命通道”畅通无阻，增强了租客的火灾隐患意识和自救能力。

此外，网格员还详细询问住户的租赁合同签订情况和外来人口居住证办理情况，认真核对出租房的基本信息以及租房人数，确保底数清、人数明。

安全生产任重道远，横泾镇将坚持安全宣传不停歇，隐患排查不松懈，多方联动、多措并举、综合施策、标本兼治，纵深推进安全生产工作，充分激发网格员队伍效能，推动安全生产工作常态化、专业化，以“网格”为盾，守住安全防线。

审计监督

审计青年导航班开展实境学习 跟党前进 向新而行

为弘扬伟大建党精神，传承好党的光荣传统和优良作风，近日，市审计局青年导航班开展“跟党前进 向新而行”实境学习，进一步激发审计青年干事创业的工作热情。

审计青年首先前往中共二大会址纪念馆参观学习，馆内展出的珍贵史料真实再现了中国共产党创建初期的峥嵘岁月。审计青年重温中共二大通过的宣言和各项决议，从党的红色往事中汲取精神力量，进一步了解中国共产党思想理论、政治路线和精神谱系与时俱进的发展轨迹，不断提高党性修养。

在上海静安区张园，审计青年参观了石库门建筑群落，深刻体会党的领导下“人民城市人民建、人民城市为人民”的实践成效和保护传承城市历史文化的重要意义。审计青年还参观了北工业园区重点科技企业科技创新成果展示，学习了拓展AI技术、自动驾驶等前沿科技发展情况，拓宽了审计工作视野，提升了相关领域知识储备。

此次活动既是一次生动鲜活的“党史课”，也是太仓审计“强研究、提质效”行动的一次重要实践。审计青年纷纷表示，要以此次实境学习为契机，不断深化学习教育成果，自觉将学习之效转化为实干之举，进一步提升审计质量、工作效能和审计监督能力现代化水平，在精心描绘中国式现代化太仓新图景中更好发挥审计监督独特作用。

市场监督管理

创新创优 服务举措

高新区分局赋能高质量发展

近年来，市市场监管局高新区分局聚焦高端装备、先进材料、航空航天三大产业集群，创新创优服务举措，有力推进高质量发展取得新成效。

精心谋划，提升项目申报质效。高新区分局通过名单筛选、实地走访、专人跟进等方式，有针对性地组织有意愿和有能力的企业申报项目。辖区37家企业获评质量信用A级企业，占全市的30%，新大洲本田摩托(苏州)有限公司等3家公司申报质量信用AA级企业，太仓市同维电子有限公司、江苏仓环铜业股份有限公司申报质量信用AAA级企业；65家企业纳入质量提升重点企业库；8家企业申报“江苏精品”品牌认证，2家企业申报“苏州制造”品牌认证。

精巧施策，优化知识产权服务。今年以来，面向重点产业集群、新入驻企业，举办两期知识产权入园惠企活动，宣讲知识产权政策，有针对性地进行专利挖掘、知识产权成果转化运用培训。截至5月底，全区新增发明专利授权318件，同比增长150%。新增快速预审备案企业26家。6家企业的11件商标被纳入嘉昆太重点保护名录，红壹佰照明股份有限公司入选苏州市知识产权重点企业保护名录。完成知识产权质押融资项目19件，金额1.24亿元。

精准发力，激活标准化动能。梳理全区销售额超亿元的泛欧企业、出口超50%的企业标准化实施开展情况，筛选标准化潜力发展单位，开展走访调研，并提供针对性标准化战略服务。上半年，累计走访企业40余家。高新区15家单位主导或参与的22项国家标准批准发布，占全市的73%；新入选国家级标委会委员10人次，占全市的71%。同时，积极做好江苏省智能制造装备(中德)技术标准创新基地建设，联合高新区经发局举办智能制造标准化专题推进活动。



竭尽全力 守护蓝天

今年夏收夏种期间，浏河镇扎实推进秸秆禁烧和综合利用工作，通过网格化管理，全面加强田间地头巡查管控，确保蓝天常在。

凝聚“新”力量 奋斗新“格”局

本报讯(记者 陆媛)为及时补充网格化服务管理工作力量，打造高效专业的网格员队伍，近日，娄东街道组织新入职网格员开展岗前培训，帮助新队员更快适应岗位、更好开展工作。

岗前培训分为理论培训、实操培训及结业测试三个部分。理论培训主要围绕工作作风纪律、网格基本情况、岗位专业技能等方面展开。培训中，讲师围绕什么是网格、专职网格员工作职责等方面为新入职网格员作细致讲解，并以日常工作

案例为切入点，直观分析网格工作中的重点难点，使新队员对网格工作有了较为全面系统的认识。在“晨曦工作室”内，浦溪社区网格员为新队员作小微矛盾纠纷调处实务授课，向新队员阐述了小微矛盾纠纷调处的目的和意义，并结合调解成功案例，介绍常用的调解技巧、方法等内容。

实操培训部分，主要涉及“联动委城”App的使用、房屋信息采集、场所走访及事件上报等内容。通过实操，新入职网格员基本掌握了信

息平台的登录、查询、上报等功能，学会了如何利用信息平台进行网格信息的录入、核查、更新、反馈等操作，为后期工作打好了技能基础。培训结束后，进行了岗前培训结业测试，进一步帮助新队员查漏补缺，不断完善提升。

今年以来，娄东街道已组织网格员开展思想政治、业务技能、政策法规、职业道德等方面的专项培训超300人次，全力以赴推动网格化社会治理工作落实落细，为进一步夯实基层社会治理体系奠定了坚实基础。

网格助老 情暖夕阳 用“心”托起最美晚晴天

□本报记者 陆媛

网格里暖心事天天发生，生活中感动无处不在。浮桥镇网格员坚持以“让‘养老’变‘享老’”为宗旨，不断完善网格服务措施，细化帮办、代办等服务内容，让辖区老年人老有所依、老有所为、老有所乐，绽放最美“夕阳红”。

网格服务“有温度” “帮办代办”暖人心

浮桥镇港城一分队网格员陆强在巡查时有居民向其反映：辖区一位独居老人已经有一阵子没出门了。陆强了解情况后，立即前往老人家中探望。

原来，这名老人因年事已高，前段时间又摔了一跤，腿脚不便，虽然能够自己做饭，但没有办法去买菜，所以最近都没有出门。考虑到老人的吃饭难题，陆强去超市购买了食材，并帮助老

人把饭菜做好。离开前，陆强告诉老人，自己每天巡查都会经过此处，食材消耗完了或者有其他困难可以来寻求帮助。他还将自己的手机号码存到老人通讯录中，方便老人有需求及时联系。对此，老人一再表示感谢。

无独有偶，浮桥镇港城二分队网格员杨阳在走访时了解到，辖区一位老人因腿脚不便想申请轮椅，由于儿女长期在外，自己又不认识路，于是将诉求告知网格员。杨阳了解情况后，致电相关部门问清办理材料和流程，并陪同老人前往政务服务中心办理申请，帮助老人解决了难题，事后又将老人安全送回家中。

主动作为“有担当” “及时救助”抚人心

浮桥镇港城二分队网格员孙盛在

巡查时发现有位老人摔倒在地，立即上前查看。老人脸色苍白，但意识还算清醒，他告诉网格员：“腿好像扭到了，疼得厉害。”将老人搀扶到路边安全区域后，孙盛联系了其家人，但对方表示要半小时后才能到。由于老人一直在喊疼，孙盛怕耽误病情，便喊来了附近的网格员，一起将老人送往医院，并垫付了费用。检查发现，老人股骨骨折，并伴有血压升高的情况。医生表示，如果再晚一点送到后果不堪设想。老人家人赶到医院后，对网格员的及时相助表示十分感谢。

警网融合“有力量” “助老回家”安人心

浮桥镇港城二分队网格员李飞飞巡查至瑞江路时，发现一位老人无助地站在路旁，神色迷茫，来回踱步，似

乎在寻找什么。他立即上前，轻声询问老人是否需要帮助。老人缓缓开口：“小伙子，我出来散步，走着走着就不知道怎么回家了。”看到老人精神紧张，李飞飞先安抚老人的情绪，然后尝试询问老人是否记得家庭住址或家人的联系方式，但老人记忆模糊。由于天气炎热，李飞飞担心老人会有中暑的风险，于是拨打了110报警电话。最后，在网格员和民警的帮助下，老人被成功送回家中。

这一幕幕就发生在近期、发生在身边，是网格员日常工作的真实写照。网格员迅速的响应和周到的服务，不仅为老人提供了及时的帮助，也展现了网格员的责任与担当。网格员将始终把关爱老人作为工作的重中之重，以网格之力守护“夕阳红”，营造爱老、尊老、敬老、助老的良好社会氛围。

